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O01mme OpraHn3auMoOHHO-MEeTOANYECKHE YKA3ZaAHUS

Meronnueckue ykazanus K BoInoJiHEHUIO PI'P  conep:kar 3ananns Ha BeIOJHEHNE
PI'P «TepmoaguHamMuuyeckue rasoBble HMUKJIbD) [0  JUCLUIUINHE
«TepMoanHaMuKa ¥ TeIIONEPeAadYa), a TAKKE PEIICHUE TPUMEPHOTO BapUaHTa
PI'P.

PacuetHo-rpadmyeckas pabora TO  JAUCIUIUIMHE  BBITIOJHSICTCS B
COOTBETCTBHUH C YU€OHBIM IUTAHOM IO CHEIUATBHOCTH.

Henbto PI'P sBnsroTcs cucremartw3anusi, paclIMpeHHE W YIUIyOJeHue
3HAHWM, MOTYYEHHBIX PU TEOPETUUECKOM U3YyUYEHUU JUCIUIUIMHBI, C TEM, YTOObI
CTYJIEHT MOT HCIIOJIb30BaTh MOJTYYECHHBIE 3HAHUS HA TPAKTHUKE.

[Ipuctynasi K BBINOJIHEHUIO pacueTHO-Tpaduueckor paboThl, HEOOXOAUMO
O3HAKOMUTBCSI C COOTBETCTBYIOLIMMH pa3leiaMd [OporpaMMbl  Kypca U
METOJUYECKUMU YKa3aHUSIMH.

PI'P nomxHa OBITH BBIOJIHEHO M IPEICTABIECHO B CPOK, YCTaHOBJIEHHBIM
Kkadeapoil.

[Ipy BBIMOSHEHUM 3aJlaHUsl CTYACHTY HEOOXOIUMO PYKOBOICTBOBATHCS
CJICAYIOIUMU TPEOOBAHUAMMU:

1. B pabote qo/KeH ObITh yKa3aH HOMEp BapruaHTa pabOThI.

2. BapuaHT kakmol 3amauu BBEIOMpAeTCs MO TOCHEIHEeW mmdpe HoMepa
3a4€THOM KHIKKU cTyfeHTa. CaMOBOJIbHAsI 3aMe€Ha OJHOTO BapvaHTa 3aJaHus
JIPYTUM HE pa3periaeTcs.

3. [lepen pemenuem 3agaHusi JTOJDKHO OBITh TMPUBEIEHO €r0 YCIIOBHUE.
OTtnenute peneHue 3a1a4u OT €€ YCIOBUSI HEKOTOPBIM MHTEPBAJIOM.

4. Pemienue 3a1aHus CJIEYET COMPOBOXKIATH Pa3BEPHYTHIMU PacUeTaMH.

5. Beimonnennass pabora nomkHa ObITh OGOpPMIIEHAa B COOTBETCTBUHU C
TpeOOBaHMUSIMU MO 0(OPMIIEHUIO MUCbMEHHBIX PadoOT.

6. [locne momydeHHs TPOPEICH3UPOBAHHOW pPAOOTHI CTYICHT OJDKEH
UCIIPAaBUTh BCE OTMEUYEHHBIE PEIEH3EHTOM OIIMOKM W HEJ0YEThl, a TaKkKe
BBITIOJIHUTH BCE PEKOMEH AN Y.

/. CTyneHTbl, HE TMOJYyYHMBIIKE 3a4eTa IO MPEAYCMOTPEHHBIM YUYEOHBIM
IJIJAHOM MTMChbMEHHBIM paboTaMm, K SK3aMEHY HE JIOMyCKAOTCS.

8. PaboThl, BBHIMOJHEHHBIE HE MO CBOEMY BapHaHTy, PEIEH3UPOBAHUIO HE
MOJJIeKAT.



3ananuda 119 BBINOJHEHUSA

1. YciaoBus 3apaum.
Cyxoii Bo3myx Mmaccoil 1 Kr coBepmiaeT TEPMOJUHAMUYECKUNA IIHKII,
COCTOSIIUHN U3 YETHIPEX MOCIEAOBATEIBHBIX TEPMOJIMHAMUYECKUX MTPOIIECCOB.
Tpedyercs:

1. Paccuurarp naBienue P, ynenpHbI 00BeM V, TemmepaTypy | Bo3ayxa s
OCHOBHBIX TOYEK ITUKIIA;

2. OnpenenuTh 3HAYEHUS I[OKa3aTesed MOJUTPONBI N, YIAEIbHOE 3HAUYCHUE
TEIJIOEMKOCTH C, BBIYUCIUTH W3MEHEHUS YACIbHOW BHYTPEHHEUW SHEPTrUuU
Au, ynenpHOU dHTambIHK Al, YASTbHOU SHTpONHU AS, YACTBHYIO TEIUIOTY
npoiiecca (, yaelbHyr paboty mporecca |, yaenpHyro pacnojaraeMmyro
paboty |’ 11 KaXa0ro U3 MpoIEecCoB;

3. OnpenenuTs CyMMapHbIE KOJWYECTBA TEIUIOTHI TOJIBEICHHOHW (; W
OTBEJCHHOH (, paboty nukia l,, pacnonaraemyro padory l,,, TepMuaeckuit
KIIJI ukna 7, cpenHee MHAMKATOpHOE AaBieHue Pj;

4. TlocTpouTh ITUKI B KOOPAMHATAX:

a) lgv — IgP;

0) V — P, ucnonib3ys npeapiayiiee NoCTpOSHUE sl HAX0XKICHUST KOOPIUHAT
TpPEX-YEThIPEX MPOMEKYTOUHBIX TOUEK B KAXKIOM U3 MPOIECCOB ITUKJIA;

B) S — T, HaHeCs OCHOBHBIE TOUKH IIUKJIA U COCTABJISIIOIINE €T0 MPOLIECCHI.

5. Ucnons3ys V— P u s — T — nuarpammel, rpaduuecku onpeaeants AU, Al, AS,
q, I, I’ u comocraBuTh pe3ynbTaThl AHAJTMTHYECKOTO U TrpadUIecKoro
pacyeToB.

[Ipu BBIOMIHEHWU PACYETOB BO3IYX CUYUTATh HACAIBHBIM Ta3oM, a €ro
CBOMCTBA — HE 3aBUCAIIMMH OT TeMIepaTypsl. [IpuHATH Ta30BYI0 TOCTOSHHYIO
R = 0,287 x/[oic/(ke™K), TENNOEMKOCTh IIPU MOCTOSHHOM JaBiieHuu C, = 1,025
k/orc/(k2*K), 9TO COOTBETCTBYET CBOMCTBAM CyXoro Bo3ayxa npu I = 473 K.

Pe3ynbTaThl pacueToB MpeACTaBUTh B BHUAE TaOJIUIbI, YKa3aB B
YUCIUTENM 3HAYCHWs, TOJyYCHHbIE aHAJUTHYCCKH, a B 3HAMEHATEle —

rpaduyecK.



Taoauna 1. Ba

MAHTHI 3aJaHUH

Homep BapmaHTa

3apaHHble napameTpbl

Tun npouecca 1 noKkasatenb noanTponbl

1-2 2-3 3-4 4-1

v; = 0,12 M’ /ke
P;=0,8 Mna
P,=2,0 Mna
P3=1,2 Mna

T;=573K
P;=1,3Mna
T3=290K
P,=0,6 Mna

vy = 0,45 m>/ke
P; = 0,2 Mna
P,=1,2 Mna
T3=573K

T;=483K
P;= 3,5 Mna
T,=573K
P;=2,5Mna

P=C n=1,2 P=C v=_C

T:=273K
P;=0,1Mna
T3=473K
P, =0,5 Mna

n=1,3 P=C n=1,3 P=C

T1 =303 K
P;=0,09 Mna
T3=473 K
P,=0,4 Mna

n=1,2 P=C n=1,2 v=C

v; = 0,5 M /ke
P;=0,16 Mna
P;=2,5Mna
T,=423K

n=1,2 v=C n=1,2 P=C

V,=0,1 M /ke
P;=0,18 Mna
P3=0,3 Mna
T; =303 K

n=1,1 T=C n=1,1 v=_C

Vi =0,3 M/ ke
P, =0,3 Mna
P, =2,0 Mna
T;=573K

n=1,3 P=C n=1,3 P=C

10

T;=473K
P;=2,0Mna
T,=623K
V3=0,12 m3/Kke

11

T;=323K
P;=0,2 Mna
T3=473 K
P,=2,0 Mna




T:=373K

P;=0,4 Mna
P,=1,6 Mna
Ps;=0,6 Mna

12

T:=300K
P;=0,3 Mna
T3=473 K
P,=0,2 Mna

13

T;=373K
P;=1,2 Mna
T3=473 K
P,=3,0 Mna

14

V3=0,2 M /ke
P;=5,0 Mna
P,=1,8 Mna
T:=573K

15

V;=0,2 M /ke
P, =0,7 Mna
P,=2,0 Mna
T;=473 K

16

T: =303 K
P;=0,3 Mna
T3=523 K
P,=0,6 Mna

17

Vi =0,7 m3/ke
P;=0,12 Mna
T3=423 K

V,=0,2 m3/ke

18

Vi =0,3 M/ ke
P, =0,4 Mna
P,=1,0 Mna
T;=573K

19

v; = 0,15 M’ /ke
T1=523K _ _ _ B
20 T,=573K P=C S=C P=C v=C

P3=0,6 Mna

Pemenue npumepHoro sapuanra PI'P

CxemartnyHoe wu300pakenne Ha V — P — jawmarpamMMe 3adaHHOTO
TEPMOJMHAMHYECKOIO IIMKJa, cocrosimero wu3 wusobapHoro (1-2, P = C),
anuadatHoro (2-3, s = C), mzobapuoro (3-4, P = C) u uzoxopuoro (4-1, v = C)
TepMOuHaMHUUecKux mpoieccoB (Puc. 1).



Puc. 1.

NS

[

A

S=Un Ty o o
1. 3HavyeHusi TepMOAMHAMUYECKHX MAPaMeTPOB /JIA OCHOBHBIX TOYeK
IHMKJIA ¢ Y4€TOM 3aJaHHBIX HCXOAHBIX TAHHBIX:
IIpouecc 1-2:

Jlnst aTOro mpoiiecca u3BecTHo: Vi = 0,15 MB/KZ, T, =523 K, T, = 573 K.
OmnpenensieM 3HaYCHUS apaMmeTpoB: Py, Py, Vs.

N3 ypaBHEHUS COCTOSIHUS MICAIbHOTO ra3a:
P*v = R*T.
rae R = 0,287 k/c/(ke*K) — ynenbHas ra3oBas MOCTOSIHHAS BO3/1yXa;

Omnpenensiem nasienue Py u Py:

R+=T, 287=523

P. =
! v, 0,15

= 1 MIla.
Tak kak mnpomecc 1-2 wu300apHbBId, T. €. MNPOTEKAET MNPU MOCTOSHHOM
nasiennu, To P, = Py = 1 Mlla.
Tak kak nmporuecc n300apHbIiA, TO CIPABEINMBO COOTHOILLIEHUE:
vy Ty
v, T,
Otcrofia 3HaueHKE yIeIbHOT0 00beMa:

v, *T, 0,15*573 3
= = =0,1643 M :
1?2 Tl 523 ] XHP

IIpouecc 2-3:
Jliist aToro mponiecca usBectHsl: P, = 1 Mlla, T, = 573 K, v, = 0,1643
]I/l3/l<2, Ps=006 Mlla.
Taxk kak nponecc 2-3 aguabaTHBIN, TO JIS HETO CIPABEIIMBO YPaBHCHHE:




P*V* = const,
riae K — nokazarenb aguadathl.
JIi1st onipeiesieHrst 3HAaYCHHS TEIIOEMKOCTH B JAHHOM TIPOIECCE TIPH
MIOCTOSTHHOM 00bEeM€ HCIIONh3yeM ypaBHeHHE Maiiepa:
cp—C =R
Tak kak mo ycmoBuaM 3amanus C, = 1,025 xloc/(ke*K), R = 0,287
K/[ic/(ke*K), To:
c,=C,—R.
¢y =1,025- 0,287 = 0,738 klloc/(ke*K).
[Toxa3zaTenp agnabaThl paBEH OTHOMIECHUIO TETUNIOEMKOCTEH MPH ITOCTOSTHHOM
JABJICHUU U TIOCTOSTHHOM O00BbeME, T. €.:
Cp

k=—.
c

1,025
0,738

W3 ypaBHEHUs agquadaThl CIEAYET, 4To:
1

Vg (P2 )E

U, P; .

OTkyaa HaXOAUM 3HAYCHHUE yIeIbHOTO 00beMa B TOUKE 3 IHKIIA:
1

oene
3

=1,39.

1

1\135
vy = 0,1643 * (ﬁ) —0,2373 M*/yr.

CBsi3b MEXly TEMIIEPATYpOH U yJIETbHBIM 00BEMOM B ai1a0aTHOM
IIPOLIECCE BBIPAKAETCA COOTHOIIEHUEM:

T, (vg)’f—l
T, N U5 .

OTkyzaa HaxoauM 3HAUYEHUE TEMIIEPATYyPhl B TOUKE 3 IUKIIA:

T
3 k-1
)
T. 573 496 K
o (0,23?3)1*39‘1 B '
0,1643
IIpounecc 3-4:

Jlns atoro mporecca uzBectHol: Pz = 0,6 Mlla, T3 = 496 K, vz = 0,2373
3
M/Ke.

Tax xak mnpomecc 3-4 wu300apHBI, T. €. NPOTEKAET MPH IMOCTOSHHOM
nasiennu, 1o P, = P3; = 0,6 Mlla.



Tak kak mporecc 4-1 H30XOpHBIA, T. €. MPOTEKAET MPU IOCTOSTHHOM
yAeIbHOM o0beMe, To Vy =V, = 0,15 Mk,

N3 ypaBHEHUS COCTOSIHHS HJEaJbHOIO Ta3za ONpEAeIMM TeMIepaTypy B
TOYKE 4 IUKIIA:

v, * F,
T, =——
R
. _{],15:+c 0,6 = 105_314}{
e 287 B '
IIpouecc 4-1:

JI71s1 3TOTO Mpoliecca U3BECTHHI: Vq = 0,15 Mk, P,s=0,6 Mlla, T, = 314 K,
P,=1Mlla, T, =523 K.
J171s1 ©130XOPHOTO Mpoliecca CIpaBeTUBO PABEHCTBO:

P, T,
P T
OTKyaa HaxoJuM 3HaUYCHUE TEMIIEpaTyphl B TOUKE 4 IUKIIA:
T — P, *T,
4 = P, .
0,6+523
T, = T =314 K

Paccmorpenne  mponecca  4-1  mo3BosmMiIo B JaHHOM  CIIydae
IPOKOHTPOJIMPOBATH IPABUIIBHOCTh paHee HAMJIEHHOTO 3HaUEHUs T 4.

CrienoBarenbHO, MapamMeTpbl pacCUUTaHbl BEpHO. 1lomyyeHHbIe pe3ynbTaTsl
BHOCHUM B Ta0nuiry 1.1.

Tabmuua 1.1. 3HaueHHs] OCHOBHBIX TEPMOJAMHAMHYECKUX IapaMETPOB B
OCHOBHBIX TOYKAX LHKJIA.

TouKa P, MMa v, M>/K2 T K
1 1,0 0,1500 523,0
2 1,0 0,1643 573,0
3 0,6 0,2373 496,0
4 0,6 0,1500 314,0

2. JIns KaKI0ro TepMOIAMHAMHYECKOI0 MPOIecca AaHAJTUTHYECKUM IyTeM
ompejeasieM 3HAYEeHUsl NOKa3aTeJedl MOJUTPONBI N, TENI0EMKOCTH C,
BbIYMCJIAEM U3MEHEHMs YAeJIbHONM BHYTPEHHeH JHepruu AU, yaeJbHOM
IHTAJIBINH Al, YHTPONUHU AS, yIeJbHYIO TEILUIOTY Mpouecca (, yAeJbHYI0
padoTy nu3mMeHeHus 00beMa |, yaebHy0 pacnosiaraemyio paoory |’.

IIpounecc 1-2:
3HaueHMs MOKa3aTells MOJUTPOIBI B TIOOOM MOJUTPOITHOM MPOIIECCE MOKHO
OTIPEICNTUTH 1O KOOPJIMHATAM JBYX JIOOBIX TOUEK Tpaduka mporecca:




Py

lgﬁg]
n=—s3-
lgﬁg]
T,
lg (ﬁ)
n—1= : s
8(3,)
Otcrona:

T
n-1 &G
= P .
Tn 1 42
g(p)
Tak kak nporecc 1-2 — uzobapusrii (P, = Py = const), To Ig(P,/P;) =1gl =0
", cienoBareabHo, N = 0.

YaenpHOE 3HAUYEHUE TEIJIOEMKOCTH B MOJHMTPOIHOM MPOLECCE MOKHO
OnpeeNuTh U3 (HOPMYJIbL:

€, —C
n= L
Cp —Cy
Otkyna:

B (n—k)
Cp = Cp —1)

Ucxons u3 aToit popmyIisl, onpeaesisieM 3HaUeHUs YIeIbHON TeMI0EMKOCTH
JUIS1 YACTHBIX CIIy4aeB MOJUTPOIHOTrO MpoLecca.

Jist u3o6apHoro nportecca N = 0, ciaeaoBaTenbHO:

c, = K *C,,

c, = 1,025 K&/

Kr = K

N3meHnenue yienbHOi BHYTPEHHEW SHEPruu B npoiiecce 1-2:

My s =uy—uy=c,* (T, —T)

Juy_, = 0,738+ (573 —523) = 36,9 K/

OcHoBHOE YPAaBHCHHUC IICPBOTIO 3dKOHA TCPMOAMHAMUKU JJIA ClIy4dasi, KOraa
P = const, (dP = 0):

10



dq = c, * dT = di.
CHCHOBaTCHBHO, YACIbHOC KOJIHNYCCTBO TCIIJIOTHI, COO6HIaCMOC pa60quy
TCIIYy B H306apHOM IIponecce 1npu MMOCTOSIHHOM TEIIOEMKOCTH:
Tz
ql_g = J’ C.p*dT = C']SI * (Tz _le == &11_2 = 1.2 _11.

Ty

G1p = 1,025+ (573 — 523) = 51,25 KK/

KT * K

I[J'ISI O6paTI/IMOFO I/I306apHOFO Imponccca IIpu MOCTOSIHHOM TEMJI0EMKOCTH
HN3MCHCHHC YHGHBHOﬁ OHTPOIIMH HAXOAUM II0 YPABHCHUIO!:

L P,
S; — 8§ =A0As; ,=cp*In (T_) —R=[n (P—),
1 1

Ho nipu P = const, In(P,/P;) = In1 = 0, nosTomy:

T- v

2 2
As;_, =cp,*In (T_l) =cp,*In (T?_l)

0,1643 kK
( 015 ) =0,0936 )/KP* K-

573
As;_, = 1,025 In (@) =1,025+In

[Ipu pacmupeHun raza B H300apHOM TMpOIECCE €ro TeMIeparypa
BO3pACTaET, a MpHU CKATUU- YMEHbIIAETCS. Y AelbHasg padoTa U3MEHEHUs o0beMa
BBIPAXKAETCA CJICYIOIIUM YPABHECHUEM:

Vg

E=P*fdt?=P*EI?2_F1]=R*(T2_T1J.

L

1 =1+10%+(0,1643—0,15) = 14,3 ¥/%/

VY nenbHas pacrosiaraeMas (BHeInHss) pabora paBHa 0, Tak kak dP = 0.

2
E’=—fﬁ*dP=U.

1

IIpounecc 2-3:

11



Jlns obpatumoro aguabaTHOrO mpoiecca S; = Sz = CONSt, T. €. oOpaTuMbIi
annabaTHBIN TPOIECC OAHOBPEMEHHO SIBIISIETCS H303HTPOITHBIM.

I{J’ISI Imponecca 2-3 OIIPCACIIACM ITOKA3aTCIIN ITOJIUTPOIIBI:

1)
n= nga .
lg G2
1
n:—lg(@) —139
] (0,23?‘3) =
9\0,1643

B agunadatnom npomuecce N = K, moatomy ¢, = 0.

CornacHo mepBOMY 3aKOHY TEPMOJAMHAMUKHU yelibHash paboTa W3MEHEHUS
oO0beMa B aauabaTHOM MPOLECCE COBEPIIACTCA 3a CYeT YObUIM YJEIbHOU
BHYTPEHHEH 3HEpruu paboyero rena:

dl = - dU, pu ¢, = const.

My 3 =u;—u; =c,*(I; —T,).

Au,_, = 0,738+ (496 — 573) = —56,826 ¥&/ .

CiienoBarenbHO:
| =-Au.
| = 56,826 x/{oc/ke.
VY nenwHas pacniojiaraeMasi (BHEITHSISI) paboTa B aauadaTHOM Tporiecce 2-3:
I' = k*I.
I"=1,39%56,826 = 78,988 k/{oc/ke.

N3menenue »HHTampnuu B Tporecce 2-3  ompenensieM 1o Gopmydie,
CIIpaBeIJIMBOM [IJI1 BCEX TEPMOJMHAMHYECKUX IIPOIECCax MPU TOCTOSITHHOM
TETIOEMKOCTH Cp!

Aiyy =iy —iy=c,*(Ty —T,).
Aiy_y = 1,025 = (496 — 573) = 78,925 *%/ .

12



IIpounecc 3-4:

3HadyeHUs ITOKa3aTes IMOJIUTPOIIbI B JTFO00M IMOJIUTPOITHOM IMPOLIECCCE MOKHO
OIIPCACINTD 110 KOOpANHATAM ABYX JIOOBIX TOYCK I‘pa(i)I/IKa Imponecca:

P
lg (ﬁ)
n=-—-
lg (;4)
Ty
lg (:r—g)
n— 1 = —T?g
lg(32)
Otcrona:

T,
n—1_ 1g(ﬁ]

n — 4
123

Tak xak npomecc 3-4 — u3obapusiii (P4 = P3 = const), To Ig(P4/P3) =1gl =0
U, ciiegoBareabHo, N = 0.

VYienpbHOE 3HAYEHHE TEIMJIOEMKOCTH B TIOJUTPOITHOM IPOIIECCE MOMXKHO
OTIPENCTUTH U3 (HOPMYJIBI:

c, —C

n=—2=~
W

Otkyna:

B (n—k)
€, = C, 1)

Ucxons u3 atoit popmyisl, onpenensieM 3HAaYeHUsI yIeTbHON TEMI0EMKOCTH
JUIS1 YaCTHBIX CIIy4aeB MOJUTPOIHOTrO IpolLecca.

Jliis u3o6apHoro mnporecca N = 0, cie0BaTeIbHO:

c, =k=*c,

c, = 1,025 ¥/

KT * I

W3meHeHue yienpbHOil BHYTPEHHEN 3HEPIUH B nporiecce 3-4:

13



Auz_y=uy,—uz =c,* (I, - Tz).

Muy_y = 0,738+ (314 — 496) = —134,316 "%/ .

OcHoBHOE YPaBHCHHUC IICPBOI'0 3dKOHA TCPMOAMHAMUKU AJIA ClIydas, KOI'da
P = const, (dP = 0):

dq = c,* dT = di

CrnenoBaTenbHO, YIEIbHOE KOJMYECTBO TEIUIOTHI, cOOOIIaeMoe padbodemy
TeJIy B N300apHOM Mpoliecce NpU MOCTOSHHON TEIMJIOEMKOCTH:
Ty
Gos= [ T = cpr (T =T =My =it i,

Ty

Gas = 1,025+ (314 — 496) = —186,55 *V%/ .

Jlns oOpatumoro m300apHOTO Mpolecca MPU MOCTOSHHOM TETIOEMKOCTH
W3MCHEHHE YIETHbHOU SHTPOIMH HAXOIUM I10 YPaBHEHHIO:

T, P,
S4—S3=As; ,=c,*In (T_) —R = In(P—),
3 3

Ho ripu P = const, In(P4/P3) = In1 = 0, nmosromy:

T, Uy
As;_y=cp*In (E) =cCp*in (T?_a)

314 0,15 /K

[Ipu pacmupeHun raza B H300apHOM TMPOIECCE €ro TeMIeparypa
BO3pACTaeT, a MpH CKATUU- YMEHbBIIAeTCs. Y IelbHas padoTa W3MEHEHUsS o0bheMa
BBIPAXKAETCA CIEIYIOIIUM YPABHEHUEM:

Py

-

1 =1+10%+(0,15— 0,2373) = —87,3 K%/

VY aenbHas pacronaracMmas (BHeIHss1) pabota paBHa 0, Tak kak dP = 0.
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4

E’=—fﬁ*dP=0.

3
IIpouecc 4-1:
N = 400, TaK KaK V3 = V4, a Cy, = C,, = 0,738 k/[oc/(ke*K).

KosmuecTBO TEIIOTHI, Y4aCTBYIOIIEH B MPOLECCE NPHU MOCTOSHHOW TEIIO-
€MKOCTH, PABHO U3MEHEHUIO BHYTPEHHEN JHEPIUH, T. €. B U30XOPHOM IIpolecce
BCs BHEIIHSAS TEIUIOTA PACXOMYETCS TOJBKO Ha M3MEHEHUE BHYTPEHHEH DHEPrUu
pabouero Tena.

Tak xak B mporecce 4-1 gaBlieHUe YBETUIUBACTCS, TO YACIbHOE KOJUIESCTBO
TEIUTOTBI TTOJABOJUTCS, TPHU ITOM YBEIWYUBACTCS BHYTPCHHSISI DJHEPIHUS U
TEMIIepaTypa rasa:

n

qﬂlt—l == f C'l.i' * dT - C'l.i' * (:Tl - Tq‘) - ﬂuq‘_l.

Ty

Quos = Duy_y = 0,738+ (523 - 314) = 154,242 0%/

N3MeHeHne yaenbHOW OSHTPONMUU B OOpAaTMMOM HM30XOPHOM IMpoIecce
ONPENEIAECTCS U3 YPABHEHUS:

T
s, — 8, =N0As,_, =¢c, In(T) R*In(ﬁ)
4 4

Ho Tipu V = const, In(vi/v,) = In1 = 0, mosTomy:

§ P
As, , =c,*In (E) =c,*In (E)

523 1 /T
As,_ 1—0?38*!?1(314) D,?SS*IH(O 6)—{]3?65 fl{r*

»
N3menenue sHTaNbMU B nponecce 4-1:

Aiyy=cp* (T, - To).

Aiy_y = 1,025+ (523 — 314) = 214,225 "%/

15



Bremnsis padota rasa B nporecce 4-1 mpu v = const paBua 0, tak kak dv =
0, cireqoBaTeNbHO:

vy

E=P*fd1?=0.

Py

V,Z[eJILHaH paciojiaracMas (BHCHIHHH) pa60Ta OIIpCACIIACTCA 110 (I)OpMyHe:
Py
P-‘I-

I'= 0,15+ (0,6*10% — 1,0 = 10%) = 60 "/,

3. Ha ocHOBaHMHM BBbINOJHEHHbIX PacyeTOB oONpeaeisieM CyMMapHbIe
KOJIMYEeCTBA IMOJABEAECHHOWM (; M OTBEACHHOW (, TEIJIOTHI B
paccMaTpuBaeMOM TEPMOJAMHAMUYECKOM LHUKJIE:

q: = |q1_21+]qsql.

g, = 51,25+ 154,242 = 205,492 ¥/,

g; = qz_g = 186,55 H'EL}KXKP-

Paborty nukia onpezaensieM o gopmyiie:
Eu; = |q41—|q-l-

I, = 205492 — 186,55 = 18,942 %/,

[Ipy W3BECTHOM KOJHUYECTBE IIOJIBEJCHHOW W OTBEJICHHOW TEMJIOTHI
ompenensiercss tepmudeckud KIIJ[ nukma. Tak kak KOIWYECTBO MNOABEACHHOM
TEIUIOTHI OOJIBbIIIE KOJMYECTBA OTBEACHHOM, TO M3 ATOTO CJEAyeT, YTO B JaHHOM
ClIydyae HMMEEeM TMPSMOM TEPMOAWHAMUYECKHMUA LMK, T. €. LUKJI TEMJIOBOTO
nsuratens, KITJ] kotoporo:

_ 191] — 1q2]
lq, |

18,942
205,492

&

N = 0,092 = 9.2%.
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Jlamee ompenensieM cpenHee HWHIUKATOPHOE JaBJICHHWE, T. €. YCJIOBHOE
MIOCTOSTHHOE JIaBJICHUE, TMOJA JCHCTBHEM KOTOPOTO IMOPIIEHh B TEYEHHE OJHOTO
X0JIa COBEpIIaeT padoTy, paBHYIO paboTe BCEro TEOPETHUECKOTO IIHKJIA:

'max — Vmin Vg — 1y
18,942

P. =
* 0,2373—- 10,15
4. IocTpouM TepMOAMHAMUYECKHI UK B KOOPAUHATAX:

= 216,9759 klla.

a) lgv —IgP
Ta6muma 4.1. Jlannbie st auarpammsi Igv — IgP
ToukKa Vv, M3/Ke P, MMa Igv IgP
1 0,1500 1,0 -0,8239 0
2 0,1643 1,0 -0,7844 0
3 0,2373 0,6 -0,6247 -0,2218
4 0,1500 0,6 -0,8239 -0,2218

Puc. 2. luarpamma nukia B koopaurarax Igv — IgP.

0) V — P, ucnonp3ys peApIayIiee MOCTPOCHHE IS HAXOXKIACHUS KOOPAUHAT
TPEX-YEThIPEX NPOMEKYTOUHBIX TOUYEK B KAXKJAOM U3 IIPOLIECCOB IIUKIIA;

17




Ta6nuna 4.2. Jlanuelie a1t quarpaMmmsl V — P

Touka v, m3/Ke P, Mrlla Igv IgP

1 0,1500 1,00 -0,8239 0

2 0,1643 1,00 -0,7844 0

3 0,2373 0,60 -0,6247 -0,2218
4 0,1500 0,60 -0,8239 -0,2218
a 0,1873 0,84 -0,7275 -0,0750
b 0,2030 0,75 -0,6925 -0,1250
o 0,2200 0,67 -0,6575 -0,1750
d 0,1500 0,84 -0,8239 -0,0750
e 0,1500 0,75 -0,8239 -0,1250
f 0,1500 0,67 -0,8239 -0,1750

Puc. 3. /luarpamMma 1ukiia B koopauHatax V — P u rpaduyeckoe omnpeneneHue
yaeIbHOM paOOThl M3MEHEHUs: o0beMa W YJEIbHON pacroiaraeMoil BHEIIHEW

paboThI.
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B) S — T, HAHCCA OCHOBHBIC H JOIIOJHHUTCIBHBIC TOYKM ILHKJIA H
COCTABJAIOIIHEC CTO IIPOLCCChI, UCIIOJIb3YS IMMPCAbIAYIICC ITOCTPOCHHC.

JIns KakaoW XapakTEPHOW TOUKM LIMKJIA 3HAYEHUE DHTPOIMHU BBIYHMCIISIETCS
o popmye:

P.
As,= ¢, *1 ( ‘)—le (— )
"M \573 "\101325

85, = ¢y 10 (525) = R+ 1n (1g1575)
1= G "101325/)°
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523 1,0+ 10°
As, = 1,025+1 (—)—0,28?*1 )= 0,000208%%
o "\273 “(101325) /e K

B, = ¢, 1n(525) = R+ n (15355
2 = 573 "101325/

573 1,0+ 10°
As, = 1,025+ In (—) — 0,287 In

)= 0,102885 ¥/
273 101325) ’ /e K

a5, = ¢, 1n(525) = R+ n (15552
3 = G F I 573 "\101325/°

As, = 1,025 I (496) 0287 « tn [ 287 10°
52 = " ’ ™ 101325

_ KUK
= )_ 0,101574 %%/ o

5, = ¢ 10 (525) = R n(552)
¢ = Gt 573 "\T01325/)°

As, = 1,025+ In (%l) — 0,287 = In (%) =—0,367037 K“[L}K/KF <K

Otcrona BBIUUCIISIEM 3HAYCHUS U3MEHEHUS SHTPOIUU B
TEPMOJUHAMHUYECKOM ITHKJIE:

s; —§; =As;_;.

S, — 8, = As; .

As,_, = 0,102885 — 0,009298 = 0,0936 K'H‘}KXKP . K

S3 — 8, = As,_,.

As,_5 = 0,101574 —0,102885 ~ 0.

5y — 8y = Asy_,.

As,_, = —0,367037 —0,101574 = —D,4686K'ﬂmfﬁr . K

Sl - S‘l- == &S‘L—l'

Ass_y = 0,009298 + 0,367037 = 0,3763 %%/ .

20



Boluucnennbie 3Ha4€HUs] U3MEHEHHUS SHTPOINUU COBIAJIAI0T CO 3HAYEHUSAMHU
SHTPOIUHU, MOJIYYEHHBIMH JJIsi MPOILIECCOB IIMKJIA Yepe3 OCHOBHbBIE TEPMHUUYECKUE
napameTphbl.

YroObl MOCTPOUTH TUArpaMMy MHE TIOHAJOOUTHCS ONPEIACITUTh SHTPOITUIO U
TEMIIepaTypy Yy AONOJIHHUTENBHBIX To4ek (K, M, p).

3HaueHue TeMIepaTyp JIOMOJHUTEIbHBIX TOYEK 10 (popmyrie:

P, X v,
Til. == R -
Pri *"L-"d
T, = .
a7 287
 0,84+10%+0,150 139K
d 287 B '
I _ P =v,
e 287"
_ 0,75+10°+0,150 207 K
e 287 N '
Py v
T =-L_1I
F— 287
_ 0,67+10%+0,150 250 K
F 287 B '
PF.: *'V;:
T, = .
ko287
_ 0,6%10°+0,216 450 K
ko 287 B '
I _ B, *v,
moo287
 0,6%10°%0,192 101K
m o 287 N '
P *v
T. =2 __F
P 287
0,6 +10%+0,0,168
T. = = 351K,

z 287
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3HaUyeHue OHTPOIIHMHU AJIA BCEX NOIMOJIHUTECIBHBIX TOYCK I10 q)OpMy.TICZ

s, = ¢y 10 (575) = R+ ({g575)
5= G573 "101325

B5: = ¢y +n(325) = R+ ([ )
A AVYE "\101325/

439 0,84« 10° Kl
Asg;=1,025+1In (2?3) 0,287 = En(m) = —0,120121™/ L o

B, = ¢ 10 (525) ~ R In (7552)
Se = Cp " M\573 101325/

0,75+ 10°

392
As, = 1,025 In ( ) 0,287« In [ ————— | = —0,203664 /X
o 273 “( 101325 ) /e K

5y = ¢ +1n (55) ~ R 1n (15:52)
5F= 573 "\101325/°

350 0,67*10°
Asg = 1,025 *In (2?3) 0,287 = In

101325 Kr+ K

) — —0,287454 K/V%/

5y = ¢y n(575) = R (1gre)
Sk = G M 573 "\T01325/°

0,6 =10°

452 ; w ]l
As, = 1,025*In (2?_3) 0,287 = In(m) 0,006358 )/KP*

5 = ¢y <10 (575) = R (1)
Sm = Cp " 573 "\101325/)°

401 0,6 +10°
As,, = 1,025 In ( ) 0,287 In|——— | = —0,116355" %/
o 273 ”( 101325) /xr +K

85, = ¢ 1n(5%5) = R+1n (1552
v = %573 "101325/)°

351 0,6 = 108 KTk
As, = 1,025 + In (2?3) 0,287 En(m)= —0,252859 %%/

Kr = K

22



Ta6nuna 4.3. JlanHble 1151 AMarpaMmbr S — T.

S,
TouKa I K KL/ (k2 *K)
1 523 0,009298
2 573 0,102885
3 496 0,101574
4 314 -0,367037
d 439 -0,120121
e 392 -0,203664
f 350 -0,287454
k 452 0,006358
m 401 -0,116355
p 351 -0,252859
= = e N S S
4 530 <
4 :
PN e ey e ey i S S T S ST
0,15 —0AT —0,4%" ~2,05 005 0,(s 025 Tler K

Puc. 4. /luarpamMma nukKja B KoopAuHaTtax S — T um rpadmuueckoe
omnpejae/ieHue YAeJbHOr0 KOJIUYeCTBA TEIJI0ThI
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5. Ucmoan3ysi V— P u s — T — nuarpaMmmMebl, rpadpuueckn onpeaeanTs AU, Al,
As, q, I, I’

rpagpuyeckoro pacuerTos.

U COIIOCTABUTL Ppe3yjabTaTbl AHAJIUTHYECCKOI0O H

PC3y.HBTaTBI AHAJIMTHYCCKOI'O

(B (B

3HAMEHATEJIe) PacueTOB MMapaMeTPOB TEPMOAMHAMUYECKOTO LUKJIIA MPEACTABICHBI

quciauTenae) u - rpaduueckoro

B Ta0ymune 5.1 u tadmure 5.2.

Tabmmma 5. 1.
As Au Ai q l I
Mpouecc n Kl / (k2™
K/ /Ke
K)
0,0936 36,9 51,25 51,25 14,3 0
1—-2 0 |1,025 —
0,1000 36,9 52,15 51,38 14,4 0
0 —56,826 —78,925 | 0 56,825 | 78,988
2—3 1,39 0 - -
0 —55,200 —79,150 | 0 55,740 | 77,75
—0,4686 | —134,316 | —185,55 | —185,55 | —87,3 |0
3—4 0 |1,025 —
—0,4580 | —135,530 | —186,15 | —186,25 | —87,5 |0
03765 154,242 214,225 | 154,242 |0 —a0
4—1 too | 0,738 - -
0,3580 153,830 214,65 | 154,940 |0 —60
0 0 0 19,9 —16,2 | 19,0
Cymma — — — — —
0 0 0 211 —-174 | 17,8
Tabmuma 5.2.
HanmeHoBaHMe BeNNYUHDI Ob6o03HauyeHune | PasamepHoOCTb | 3HaYyeHUe
NopgBeneHHOE KOIMYECTBO 205.492
q, K/DHc/Ke -
TEennoTbl 205,420
OTBefeHHOe KOINYecTBo 18655
a; KL/ke -
TennoTbl 187,12
Pat ] oy 18,942
abota umkna Kxc/Ke
5 ; 16,86
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T un 0,092

epmunyecknm T —

P i 0,087

c jyn 0,217
eaHee MHOWKaTOpHOeE AaBsieHne ; a

pea, A p A Py 0,236
N3 coornomenns dq = Tds = di = c,dT cnmemyer, uTo miIomans mox

U300apHBIM TIpollecCOM B | — S KOOpAMHATAX YHUCICHHO paBHAa H3MEHEHUIO
HTaNbNUU . Ecium ydecTb, 4TO WM3MEHEHHME HHTAJIBIUHU ONPEIENSIETCS TOJIbKO
U3MEHEHUEM TEeMIEpaTypbl, TO B JIOOBIX TEPMOAUHAMMUYECKUX IIpoLEccax,
IPOTEKAIOLIUX B OJJHOM M TOM K€ MHTEpBaJIe TEMIIEPATyp, U3MEHEHUE SHTAJIBIIUU
oauHakoBo. Iloaromy mutomans nmox uM300apHBIM IPOLECCOM B KOOPAMHATAX B
UHTEpBaje TeMiepaTtyp T, - T; YUCIEHHO paBHA U3MEHEHUIO SHTAIBINU B JIFOOOM
JPYroM TEPMOAMHAMHUYECKOM IpOIEcCce, MPOTEKAIOMEM B ITOM )K€ HMHTEpBale
TEMIIEPATYDP.

Ha maneix ydaCTKax IIpOoncCCOB, KOI'Ja pPAa3HOCTb TE — 41 Maima, MOXHO
HpeHe6pe‘IB KpHBOHHHGﬁHOCTBI-O JIJMHUKX IIpoHnecCa M HM3MCHCHHC OHTAJIBIINH
HpI/I6JII/I)KeHHO OIIPCACINTD N3 COOTHOIIICHNA

Ai = 0,5%(T, + Ty)*4s,

ITockosbBKy BO BCEX TEPMOAMHAMHUYECKUX IPOLECCAX HACANBbHBIX Ta30B,
MIPOTEKAOIIMX B OJTHOM U TOM K€ MHTEPBAJIE TEMIIEPATYD, YAECIbHAsA BHYTPECHHSIA
DHEPIrusl M3MEHSAETCS TakKKE€ HAa OJHO M TO JK€ 3HAYEHUWE W IUIOMAAb MOJ
U30XOPHBIM TIpolieccoM B S-T — KOOpAMHATAX YHUCIEHHO paBHA YAEJIbHOU
BHYTPEHHEH DHEPrHM JH0OOro Jpyroro TEPMOJMHAMHYECKOrO IIpolecca,
IIPOTEKAIOLIETO B TOM K€ MHTEPBAJIE TEMIIEPATYP.

[Ipu Bo3pacTaHuu TeMIiepaTypbl pabouyero Teiaa B TEPMOJUHAMHYECKOM
MIPOIIECCe BHYTPEHHSISI HEPTHSI YBEIIMUMBACTCSI, PU MOHKEHUN — YMEHBIIAETCS.
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